

> 本期热点



2023全国U15青少年篮球联赛女子组南北大区赛(南区赛)决赛现场 本报通讯员 陶家淇 摄

作为开远市今年首个“国字号”赛事,2023全国U15青少年篮球联赛女子组南北大区赛(南区赛)在开远体育中心(体育创意产业园)刚落下帷幕,第四届“中国足球发展基金会杯”中国城市少儿足球联赛开远赛区又展开了较量,为晋级参加全国总决赛全力奋战。

从篮球到足球,从竞技体育到群众性体育活动,今年,开远还将举办超过70场各类体育赛事,全力发展赛事经济。作为一个县级市,承办赛事、发展体育产业、培育赛事经济的底气从何而来?开远又将如何打造赛事经济这张新名片,加快打造“活力之城”“运动之城”?

延续历史步履不停

开远浓郁的体育氛围有迹可循,尤以足球最具代表性。1903年,滇越铁路为开远带来了现代工业文明,一时间,四方人士如潮涌人开远,经济社会焕发生机的同时,足球也成为开远最具人气的运动。

“挑夫见了,担子一歇,裤脚一卷,赤脚光脚也可以来上几个回合。”《足球开远》一书中记录着上世纪四十年代开远人对足球的喜爱。百年间,开远足球得到发展,各种赛事不断。

自1971年起,开远每年都要举办职工足球友谊赛,2003年,比赛正式更名为“开远市小康杯足球赛”。此后,全国青少年校园足球联赛高中男子组西南赛区比赛、“全国”体校杯”足球(女子组)比赛等重大赛事落地开远,这里成为全国首个加入中国城市少儿足球联赛的县级市,将连续5年承办全国总决赛。

“从全国来看,很少有一个县级市如此重视这一体育项目。开远有着深厚的足球文化底蕴和广泛的社会足球基础,具备承办国家级、省级的高规格足球赛事的经验和能力。”亚足联中国足协职业级教练员、中国校园足球国家队主教练余东风表示。

开远的运动氛围由来已久,体育的发展从未停歇。“在二十世纪八九十年代,像解化厂、磷肥厂、水泥厂这些厂矿里几乎都有游泳池。如今的市委、市政府都有一支体育队伍。”开远市教育体育局副局长王涛介绍,不仅如此,“围棋进校园活动”让城乡中小学刮起强劲的“围棋风”,填补了西南5省区市的空白。此外,作为云南首批开展学校武术段位制考评的城市,自2013年起,每年进行武术考评的人员均不少于1500人。

依托长江以南最大的露天煤矿资源优势,体育曾陪伴着开远人民以脚踏实地、勇于拼搏的务实精神,在我省工业经济版图上确立了举足轻重的地位。如今在新时代课题下,开远思考的是如何将体育作为新的经济增长点延续百年工业文明带来的荣光,布局城市新未来。

抢抓机遇谋发展

“体育有改变世界的力量。”如今,体育产业已成为国际公认的有活力、高

渗透性、交叉性、拉动型的朝阳产业。

“十四五”时期,随着我国社会主要矛盾的转变,经济和社会发展转向高质量发展阶段,深化落实健康中国、体育强国战略,以国内大循环为主体、国内外双循环相互促进的新发展格局和业态结构融合升级,将为体育供需两侧提质扩容提供重要机会。近期体育赛事发展的良好态势表明,我国体育产业正抓住机遇,加速发展。

云南体育产业也在这场发展大潮中澎湃起航。目前,云南高原特色体育产业已初步形成以健身休闲、竞赛表演为重点,场地设施管理、体育教育培训、体育用品制造及销售等多业态协调发展的产业体系。持续打响云南体育“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,发展“三大球”,做好“五大行动”。

截至2022年,开远全市各类型体育场馆(地)总占地85.155万平方米,全市人均体育馆(地)面积2.66平方米,市区“15分钟健身圈”基本达到全覆盖,场地设施日趋普惠化和均等化,也为全民健身带动体育消费打下了坚实基础。

是时代的呼唤,也是群众的期盼。体育以前所未有的广度、深度以及活力融入人们生活,带领开远出圈出彩,未来可期。

至是相邻的建水县。石屏县还打造出状元市集、杨梅音乐节等活动,将一个半天的赛事活动,延展成为持续整个假期的“消费季”。

放眼世界,不少城市或国家把体育赛事办成“城市名片”。有从小镇温布尔登走出大名鼎鼎的“温网”,也有“跑步者殿堂”之称的美国波士顿马拉松,都是其城市乃至国家软实力的重要象征。

诸多城市实践证明,赛事背后的经济账本远不止于此。既有赛事本身的市场价值、社会价值,又激发了资源活力。开远市大庄乡是红河哈尼族彝族自治州唯一的民族乡,“民族团结杯”篮球赛的举办有效促进民族团结,增强凝聚力,成为当地乡村治理的有效途径。随着赛事产业链布局的不断完善,体育产业也将逐步融入城市经济,提升城市能级。

截至2022年,开远全市各类型体育场馆(地)总占地85.155万平方米,全市人均体育馆(地)面积2.66平方米,市区“15分钟健身圈”基本达到全

覆盖,场地设施日趋普惠化和均等化,也为全民健身带动体育消费打下了坚实基础。

是时代的呼唤,也是群众的期盼。体育以前所未有的广度、深度以及活力融入人们生活,带领开远出圈出彩,未来可期。

> 快评

全面发展赛事经济

体育中心(体育创意产业园)的建成,让开远在综合性能化的体育场馆建设方面居于红河州首位。总人口32.4万人的小城,体育中心(体育创意产业园)日均客流量高达3000人左右。

发展赛事经济,开远有基础,也有实力,应该乘势而上。

办好一场高水平赛事,需动员起整座城的资源要素,同时考验着城市的治理能力。近年来,开远坚持生态优先、绿色发展道路,积极创建全国文明城市,不断提升着城市品质和风韵,为赛事搭台、经济唱戏厚植土壤。

动起来、强起来、塑起来。自带流量属性的赛事经济将成为开远新的经济增长方向,健康开远的全新名片也将为这座工业老城破除发展桎梏带来新机遇。

体育活力与城市共振

办好一次赛,做活一座城。上个月结束的全国U15青少年篮球联赛女子组南北大区赛(南区赛),吸引了来自全国19支队伍的300余名教练员、运动员以及裁判员来到开远。赛事举办期间,开远市多个酒店的营业额大幅增长,“从4月的营业数据来看,住宿率达到62%,与去年同期相比提升了60%。”当地一酒店负责人说。

“五一”期间,2023石屏异龙湖湖马拉松如约开跑,整座城市沸腾起来,开远酒店爆满,并惠及周边乡镇甚

至是相邻的建水县。石屏县还打造出状元市集、杨梅音乐节等活动,将一个半天的赛事活动,延展成为持续整个假期的“消费季”。

放眼世界,不少城市或国家把体育赛事办成“城市名片”。有从小镇温布尔登走出大名鼎鼎的“温网”,也有“跑步者殿堂”之称的美国波士顿马拉松,都是其城市乃至国家软实力的重要象征。

诸多城市实践证明,赛事背后的经济账本远不止于此。既有赛事本身的市场价值、社会价值,又激发了资源活力。开远市大庄乡是红河哈尼族彝族自治州唯一的民族乡,“民族团结杯”篮球赛的举办有效促进民族团结,增强凝聚力,成为当地乡村治理的有效途径。随着赛事产业链布局的不断完善,体育产业也将逐步融入城市经济,提升城市能级。

截至2022年,开远全市各类型体育场馆(地)总占地85.155万平方米,全市人均体育馆(地)面积2.66平方米,市区“15分钟健身圈”基本达到全

覆盖,场地设施日趋普惠化和均等化,也为全民健身带动体育消费打下了坚实基础。

是时代的呼唤,也是群众的期盼。体育以前所未有的广度、深度以及活力融入人们生活,带领开远出圈出彩,未来可期。

> 图片新闻



弥勒市西三镇举行“甘思咪哚”民族传统体育联赛2023年“五一”文体运动会,现场民族歌舞比赛、阿细传统摔跤比赛、斗牛比赛等活动气氛热烈,精彩纷呈。本报记者 黄翘楚 通讯员 潘锦秀 摄

> 生态家园

来一场慢节奏的乡愁之旅



初夏的石屏县异龙湖畔清风徐徐、涟漪阵阵。在北岸的异龙镇仁寿村,老树苍翠,环境清幽,依托湖区的秀美风光和米轨小火车经过的优势,村子打造起湖滨山山水田园生态景观,逐步形成集娱乐观光、休闲农业体验于一体的乡村旅游产业链。

“这次乘坐小火车来到仁寿村,感觉跟记忆中的不太一样了。”游客朱娟娟说,村里好多建筑都变成了青瓦白墙,增加了很多花园,古树木也保护得很好,“走进村子就给人清凉一夏的感觉,站在观景台上欣赏异龙湖的湖光山色确实很美。”

沿着百年米轨散发的历史气息,当火车缓缓靠近龙井站,抬头远望,花海遍野,风光无限,微风吹过,花香阵阵,沁人心脾。走上横跨环湖生态廊道的栈桥,眼前碧海波澄,脚下荷花满塘,令人心旷神怡。坝心站是个岩石铁路上的重要一站,提升改造后的乡愁主题空间将人带入过往的年代,加上挑逗味蕾的砂锅煮鱼、凉米线、烧豆腐,给人留下深刻的乡愁记忆。

“这里有很多3D彩绘墙可以拍照打卡,木瓜水、凉卷粉和各式烧烤也非常有特色。”游客徐清说。

42公里的车程,奔跑的小火车不仅让百年个碧石铁路重焕生机,也将石屏、建水两城更紧密地联系在一起。

为留住诗情画意、守护浓浓乡愁,石屏县紧扣“探寻边地中原文化、体验滇南田园风光、品味康养烟火味道”发展方向,在绿美城市建设、特色旅游小镇打造、古城活化利用、产业转型升级等方面持续发力,通过构建旅游新业态、延伸产业链条,将旅游资源的“优”转换为旅游发展的“势”,持续扩大“古韵新城、水墨石屏、天然氧吧”品牌影响力。

今年一季度,石屏县接待游客80.4万人次,同比增长18.1%;旅游总收入88040.75万元,同比增长31.27%。

本报记者 饶勇 通讯员 张勇 文/图

城市公园为居民生活添彩



清晨的河口瑶族自治县静谧清幽。漫步在紫檀公园,顺小路蜿蜒穿行,只见各种乔木灌木错落有致,与怒放的鲜花相映成趣。池水旁,有市民休憩聊天、健身放松,一派恬适景象。

“这里风景不错,是个遛娃的好去处。”家住紫檀星苑小区的市民杨女士几乎每天都要带孩子来此散步休闲。

按照“15分钟健身圈”建设等相关要求,紫檀公园配建各式健身设施,消防主题公园也位于其中,将消防安全知识科普、亲子互动、拍照打卡等主题场景与公园融为一体,使公园更具颜值,也更有内涵和温度。

近年来,河口县持续推进城市公园建设,精心打造类型不同、功能多样的各类公园,让城市更美丽、绿色、宜居。

在口岸森林公园,上百种名贵树木

绿意涌动、生机勃勃。来到中国首个以“极小种群”命名的河口极小种群植物园,可观赏濒临灭绝的珍稀植物……这些颜值与气质兼具的城市公园散落河口各处,既为城市添绿,也为居民生活添彩。

据介绍,河口县坚持合理布局绿化空间,以精细化管理为切入点,围绕“绿色城乡”目标定位,积极推进生态园林城市建设与绿美城市建设,不断优化公共绿地植物配置,从“绿化”向“彩化”转变。

截至2022年,河口县建成区各类绿地总面积2.039平方公里,绿地率41.53%,人均公园绿地面积19.31平方米;先后建设5个公园项目,总面积达73.4公顷;公园服务半径覆盖率达93.8%,群众幸福感、获得感显著提升。

本报记者 饶勇 通讯员 王佳文/图

> 百姓故事

弥勒法院副院长李治平——坚守法治信仰 捍卫公平正义



“做法官要对得起自己的良心。”大学毕业后进入弥勒市人民法院以来,李治平始终坚守公正司法的底线,将司法为民的宗旨落实到每一个细节中,用耐心、热心、细心让群众感受到司法的公平正义。

刚进入法院工作,李治平就被安排到距离弥勒市区50公里外的朋普镇法庭做书记员。“我审理的第一个案件,是5个子女对赡养老人产生分歧,案子不复杂,但这种事情在农村并不少见,最适合用来对群众进行法治宣传。”李治平说。所以,他将此案以巡回法庭的形式在社区审理,子女当庭达成了赡养老人的协议后,李治平结合案件向旁听的群众普及了赡养老人的法律知识。

据统计,李治平在朋普法庭工作期间,整个法庭受理案件1220件,他一人收案1023件,办结986件。由于办案作

风扎实、业务能力精湛,李治平被任命为弥勒法院副院长,他分管的刑事审判庭在2022年间共受理案件1044件,审结1007件。

“法律是冰冷的,而适用法律的对象是一群有血有肉的人。”李治平说,正因为如此,法官办案要将情理法有机结合,担任副院长以来,他带领法官改变以往传统的坐堂审理模式,建立巡回办案制度,努力将辖区矛盾纠纷化解在诉讼前,打通司法与群众的“最后一公里”。

从业十余年来,李治平始终坚持让每一位当事人都切身体会到审判机关的温暖,让群众感受到法律公平正义的力量。他先后荣获“全国法院办案标兵”“全省法院办案能手”“云南省优秀共产党员”等称号,2022年,被最高人民法院授予“全国优秀法官”称号。

本报记者 黄翘楚 文/图

> 基层见闻

农文旅融合催生“美丽经济”

“梨”不开你、与“梨”相约、永不分“梨”……今年以来,泸西县中枢镇西华村委会羊格黑村人流如织,梨花观光、果品采摘等乡村旅游产品受到市民游客的青睐。大人们选择在健康步道上悠闲漫步,孩子们在梨花丛中飞奔欢笑,共享悠闲时光。

几年前,羊格黑村还是一个典型的贫困村,由于产业没有形成规模,村民致富无门。为有效破解困局,西华村党总支谋思路、闯出路、找富路,探索推行组织带路、能人带头、项目带动,收益带富的模式,带领群众种植稳产稳价的高原梨,并成立农村综合开发服务社与企业合作,实现了产业提速、群众增收。目前,羊格黑村,高原梨种植面积已达1750亩,人均增收2.36万元,辐射带动西华村周边5个村民小组发展5200余亩高原梨种植。

西华村整合集体闲置土地,盘活资源资金,引入冷链物流仓储、灯盏花加工、高原梨分拣包装等项目,发展原产地清洗、挑选、包装等商品化初加工,实现村级集体经济和农户双增收。2022年,西华村集体经济收入达95万元,2023年预计收入达130万元。

为促进农文旅产业进一步融合,西华村党总支结合“干部规划家乡行动”“乡村振兴大擂台”等党建促乡村振兴措施,以乡村资源、产业基础、人文历史、乡土文化等优势为依托,在羊格黑村打造集特色餐饮、特色水果、高原梨主题文化为一体的农文旅产业区,大力开展“忆乡愁、赏梨花、品美食、秀才艺”为主题的周末游、近郊游,以农文旅融合发展为良性循环,让乡村“颜值”转换成发展“价值”。

本报记者 黄翘楚

4000余群众在家门口就业



今年“五一”假期,元阳梯田景区共接待游客80401人次,比去年同期增长89.5%,比2019年同期增长21%,实现旅游收入6416.73万元,比去年同期增长120%。

“从春节到现在,元阳旅游热度不减,每天约有3000名游客前来景区,我们积极做好旅游接待各项工作,让游客安全舒心游玩。”元阳县文化和旅游局副局长杨康介绍。

旅游业的发展带火了当地的住宿餐饮行业,让老百姓实实在在享受到了旅游发展带来的红利。新街镇大鱼塘村村民白宇蟾就是其中的受益者,她们一家用心经营着田上家园农家乐,在旅游旺季,一天要接待二三十桌客人。

日子越过越红火,保护梯田的意识也越来越强烈。“我们要珍惜老祖先留下的财富,把梯田、村庄和绿水青山保护得越来越好,让更多游客来观看梯田,体验哈尼文化,品尝哈尼美食。”白宇蟾说。

自2013年申遗成功以来,元阳县累计投入哈尼梯田保护利用资金28.16亿元,全力守住哈尼梯田的绿水青山,护住了哈尼梯田“四素同构”生态系统,不断擦亮“世界文化遗产、千年哈尼梯田”旅游文化名片,哈尼梯田不断释放出旅游红利,让更多群众吃上“旅游饭”。

据统计,目前元阳哈尼梯田景区重点发展旅游特色村5个,发展农家乐、农家客栈450家,有310户农户从事旅游生产、运输、服务等行业,直接或间接吸纳4000余名群众在家门口就业。

本报记者 黄翘楚

通讯员 徐丽芳 文/图